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UNISA MEDICINA 2022 - Segundo semestre 

UNIVERSIDADE DE SANTO AMARO 

 

01. Raios cósmicos são partículas de alta energia que viajam pelo espaço a velocidades próximas 

à da luz e que, ao entrarem na atmosfera terrestre, colidem com núcleos de nitrogênio, 

produzindo átomos radioativos de carbono-14 14
6( C).  O carbono-14 possui meia-vida 1 2(t )  de 

5730 anos e decai por emissão de partícula beta 0
1( ).β  Essa sequência de eventos faz com que o 

teor de carbono-14 se mantenha constante na atmosfera e também na composição dos seres 

vivos. No entanto, quando um ser vivo morre, não há mais trocas de matéria com o ambiente e a 

quantidade de carbono-14 começa a diminuir. A equação que representa a reação de conversão 

do nitrogênio em carbono-14 é apresentada a seguir. 
 

1 14 14
0 7 6n N C X    

 

a) Qual o número de nêutrons existentes em um núcleo de carbono-14? Identifique o elemento 

químico X formado na reação de conversão do nitrogênio em carbono-14. 

 

b) Equacione a reação de decaimento radioativo do carbono-14. Considerando que o fóssil de um 

animal encontrado em uma escavação arqueológica possui 6,25 % do carbono-14 esperado para 

um animal vivo semelhante, determine a idade desse fóssil. 

 

Resolução:  

a) Cálculo do número de nêutrons existentes em um núcleo de carbono-14: 

14
6C : A 14; Z 6

A Z n

14 6 n n 14 6

n 8 nêutrons

 

 

    



  

 

Identificação do elemento químico X  1 14 14
0 7 6n N C X    formado na reação de conversão 

do nitrogênio em carbono-14: 

1 14 14 A
0 7 6 Z

A 1
Z 1

n N C X

1 14 14 A

A 15 14

A 1

0 7 6 Z

Z 7 6

Z 1

X H (Hidrogênio)

  

  

 



  

 




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b) Equacionamento da reação de decaimento radioativo do carbono-14, que decai por emissão de 

partícula beta 0
1( ) :β  

0 014 A 14 14
6 Z 6 71 1

A 14
Z 7

C E C N

14 0 A

A 14

6 1 Z Z 6 1

Z 7

E N (Nitrogênio)

β β     

 



     





 

 

Determinação da idade do fóssil: 

1 2 1 2 1 2 1 2

1 2

t t t t

1 2

t

s

100 % 50 % 25 % 12,5 % 6,25 %

Tem

2

po total

5

4 t

730 anos

5730 anos 2920 anoTempo total 4



   

 

  

 

A idade do fóssil é de 22920 anos. 

 

 

02. Em uma aula prática sobre medidas do pH de soluções, um professor forneceu aos alunos 

um recipiente com água destilada, armazenada em recipiente aberto por uma semana, mais 

quatro soluções aquosas dos sais  3 2 4 43
NaHCO , NaC , A SO e NH C .    Essa água destilada 

apresentou pH igual a 6, e o professor explicou aos alunos que o valor obtido se devia à reação 

dessa água com um componente gasoso presente na atmosfera que, em excesso, é o principal 

responsável pelo efeito estufa. As soluções dos sais apresentaram pH nas regiões ácida, básica 

ou neutra associado ao fenômeno da hidrólise característico de cada composto. 

 

a) Qual a fórmula molecular do componente atmosférico responsável pela redução do pH da água 

destilada utilizada nessa aula prática? Equacione a reação desse componente com a água. 

 

b) Considerando o valor de Kw igual a 10–14, calcule a concentração de íons OH– nessa água 

destilada. Equacione a reação de hidrólise do sal que produziu a solução com o maior valor de 

pH. 

 

Resolução:  

a) Fórmula molecular do componente atmosférico (gás carbônico) responsável pela redução do 

pH (aumento da acidez) da água destilada utilizada nessa aula prática: 2CO .  

 

Equacionamento da reação desse componente com a água: 

2 2 3 2 2 2 3CO H O H HCO ou CO H O H CO .       
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b) Cálculo da concentração de íons OH– nessa água destilada (Kw igual a 10–14): 

pH 1

6 1

14

14
6 14

6

8 1

H 10 mol L

pH 6

H 10 mol L

H OH 10

10
10 OH 10 OH

10

OH 10 mol L

  

  

  


   



  

   
 



   
 

    
   

      
   

   
 

  

 

Equacionamento da reação de hidrólise do sal que produziu a solução com o maior valor de pH, 

ou seja, do NaHCO3 (Bicarbonato de sódio): 

3 3NaHCO Na HCO

Na

 



 

3 2HCO H O  Na 2OH H O 

2 3H CO

2

3 2

Meio
básico

CO

HCO OH CO 



 





  

 

Observação teórica (hidrólise dos outros sais citados): 

NaC Na C

Na

 



  

C   2H O Na  OH H C     

 

2

Meio neutro

2
2

4
3

43

3 2
4

H

2A 3SOS

2A 3SO

O OH H

A O



 

 



 

 















  2
2 43

Base
fraca

6H O 2A OH 6H 3SO    


  
3

2 3
Meio
ác

4

i

4

do

4

2

C

A 6H O 2

NH NH

O

C

NH

H 6

C

A H

 

 

  

 





 

 



 2H O 3 2NH H O 

4NH OH

H C  




4 3

Meio
ácido

NH NH H    

 

 

 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br                                                        4 

 

03. A um béquer contendo 200 g de uma solução salina previamente preparada foram 

adicionados mais 15 g do mesmo soluto, observando-se a formação de corpo de fundo 

proveniente da dissolução parcial desse soluto. O sistema heterogêneo resultante foi filtrado, 

obtendo-se 5 g de resíduo sólido retido no papel de filtro. Após a evaporação completa do filtrado, 

foram obtidos 40 g de outro resíduo sólido. 

 

a) Classifique a solução inicial em relação à quantidade de soluto dissolvido. Considerando a 

dissolução do soluto um processo endotérmico, o que deve ser feito para solubilizar 

completamente o sal excedente adicionado? 

 

b) Calcule a solubilidade do soluto presente nesse sistema em g/100 g de H2O na temperatura 

em que esse experimento foi realizado. Considerando a densidade da água igual a 1,0 g/mL, 

calcule a massa de soluto necessária para saturar 500 g de água. 

 

Resolução:  

a) A um béquer contendo 200 g de uma solução salina previamente preparada foram adicionados 

mais 15 g do mesmo soluto, observando-se a formação de corpo de fundo (5 g) proveniente da 

dissolução parcial desse soluto, ou seja, 10 g dos 15 g adicionados foram dissolvidos. A figura a 

seguir esquematiza a classificação da solução em relação à quantidade de soluto dissolvido. 
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Considerando a dissolução do soluto um processo endotérmico (que absorve calor), para 

solubilizar completamente o sal excedente adicionado (corpo de fundo) deve-se aquecer o sistema 

(aumentar a temperatura). 

Observação: o enunciado da questão não faz referência ao aquecimento ou resfriamento da 

solução, por isso, deve-se supor que o processo ocorreu em temperatura constante (T oC), ou 

seja, sem supersaturação. Apenas durante a vaporização houve elevação de temperatura. 

 

b) Cálculo da solubilidade do soluto presente no sistema em g/100 g de H2O na temperatura em 

que esse experimento foi realizado: 

soluto adicionado

corpo de fundo

soluto dissolvido

solução inicial

solução final solução inicial soluto dissolvido

solução final

resíduo final

m 15 g

m 5 g (retido no papel de filtro)

m 15 g 5 g 10 g

m 200 g

m m m

m 200 g 10 g 210 g

m 40 g (





  



 

  



2

2

H O solução final resíduo final

H O

2

2 2

2

após evaporação)

m m m (água evaporada)

m 210 g 40 g 170 g

40 g de soluto
Solub ilidade

170 g H O

40 g de soluto 1,7 23,53 g de soluto
Solub ilidade

170 g H O 1,7 100 g H O

Solub ilidade 23,53/100 g de H O

 

  




 





  

 
 

Cálculo da massa de soluto  solutom  necessária para saturar 500 g (500 mL) de água: 

 
22 H OSolub ilidade 23,53 g /100 g de H O; m 500 g

23,53 g de soluto 2

soluto

100 g de H O

m






2

soluto

soluto

500 g de H O

23,53 g 500 g
m

100 g

m 117,65 g
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04. A cis-jasmona, substância responsável pelo aroma de jasmim, tem ação repelente de insetos 

e atua como anti-inflamatório tópico em certas lesões da pele. A estrutura dessa substância está 

representada na figura. 

O
CH3

CH3

cis-jasmona
 

a) Qual a função orgânica a que pertence a cis-jasmona? Quantas ligações π  existem na cadeia 

carbônica da cis-jasmona? 

 

b) Complete a cadeia carbônica presente no campo de Resolução e Resposta de modo a obter a 

estrutura completa do isômero geométrico da cis-jasmona. Considerando que na ozonólise pode 

ocorrer a formação de aldeídos e/ou de cetonas a partir da interação do ozônio com a 

insaturação da cadeia, escreva a fórmula do composto de menor massa molar formado pela 

ozonólise da cadeia aberta da cis-jasmona. 

 

Figura do campo de Resolução e Resposta: 

O

CH3  

 

Resolução:  

a) Função orgânica a que pertence a cis-jasmona: Cetona. 

 

CH2

C

CH2

C

C

O

CH2

CH
CH

CH2

CH3

CH3

Cetona 
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Número de ligações pi  π  existentes na cadeia carbônica da cis-jasmona: duas. 

CH2

C

CH2

C

C

O

CH2

CH
CH

CH2

CH3

CH3

p
p

 

Observação: a ligação pi  π  existente entre carbono e oxigênio do grupo carbonila  C O  não 

faz parte da cadeia carbônica, ou seja, não ocorre entre dois átomos de carbono. 

 

b) Estrutura completa do isômero geométrico da cis-jasmona, ou seja, do isômero trans (trans-

jasmona): 

O

CH3

H

H

CH3

(isômero trans)    

 

Fórmula do composto de menor massa molar formado pela ozonólise da cadeia aberta da cis-

jasmona: 

CH3 CH2 C

H

O

 

CH2

C

CH2

C

C

O

CH2

CH
CH

CH2

CH3

CH3

+  O3  +  H2O 

H2O2  +

Zn 

CH2

C

CH2

C

C

O

CH2

C

CH3

H

O + 

C

CH2

CH3

O
H

(aldeído de menor massa)    
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Dados: 

 

 


